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науковою раціональністю. Деякі філософи вважать, що розумне обґрунтування не має 

залежати від емоцій та почуттів людини, Будь-який аналіз або оцінка певного дослідження 

повинні бути логічними та механічними – раціональними, але якщо людина буде під 

впливом емоцій і не буде дотримуватись цих простих вимог, то рішення буде 

ірраціональним, оскільки пов’язане з суб’єктивною упередженістю. Особисті рішення, які 
врегульовані вродженими інстинктами, перцепцією поведінки оточуючих, досвідом 

особистості, який є незмінним в його навичках та звичках, можна вважати раціональними. 

Ціннісне підґрунтя завжди було важливим для розвитку наукового мислення та діяльності.  

Отже, наукова раціональність є цінною, тому що пов’язана з мисленням людини, 

приймаючи певні рішення в ситуації, що склалася. Вона спрямована на формування 

раціонального знання на основі існуючих гносеологічних та аксіологічних передумов. Вона 

пов’язана також з соціальною філософією, бо наукове мислення та діяльність розвивається 

разом з суспільством та підпорядковане йому в певних відрізках історії цивілізації. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

ТА ПРАКТИЧНИХ ПСИХОЛОГІВ  ДЕРЖАВНИХ УСТАНОВ 

 

Професійна діяльність соціальних працівників та практичних психологів є одним з 

психологічно найнапруженіших напрямів соціальної діяльності і входить до групи професій 

з великою наявністю стресових факторів. Вони можуть піддаватися соціальному та 

політичному тиску, особливо у теперішні часи суспільних трансформацій,  переживати 

стреси пов’язані з реформами установи, особливостями стосунків у колективі,  подіями у в 

особистому житті, та, особливо, потерпають від інтенсивної та емоційно-напруженої 

взаємодії з людьми різних соціальних верств, що погрожує невідворотнім процесом 

емоційного вигоряння.  

На сьогоднішній день емоційне вигорання офіційно визнано ВОЗ як хвороба та буде 

внесено до оновленої версії Міжнародної класифікації хвороб до розділу «Проблем, 

пов’язаних із зайнятістю або відсутністю зайнятості». І якщо розглядати емоційне вигорання 

відносно до вчення про загальний адаптаційний синдром Г. Сельє [1], то емоційне вигорання 

являє собою незадовільну адаптацію людини до професійного стресу і відповідає фазі 

виснаження, як показника дезадаптації.  

Важливим особистісним фактором у профілактиці емоційного вигорання та 

професійних стресів виступає  стресостійкість особистості.  П. Зільберман визначає її як 

інтегративну властивість особистості, що характеризується такою взаємодією емоційних, 

вольових, інтелектуальних і мотиваційних компонентів психічної діяльності людини, які 

забезпечують оптимальне успішне досягнення мети діяльності в складних емоційних 
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умовах [2]. У зв’язку з цим, формування стресостійкості  є важливою умовою збереження 

психічного здоров’я сучасних фахівців допомагаючих професій [3].  

Нами була реалізована мета дослідити рівень стресостійкісті соціальних працівників 

та практичних психологів на базі Центрів зайнятості та  Управління соціального захисту 

населення Міловського та Старобільского районів Луганської області.  У ньому приймали 
участь 55 жінок віком від 23 до 51 років, середній вік – 35 років.  

Аналізуючи результати дослідження за методикою «Тест самооцінки 

стресостійкості С. Коухена та Г. Вілліансона» ми визначили, що 62% вибірки (34 

респондента) проявляють задовільний рівень самооцінки стресостійкості, 24% (13 осіб) 

мають середній рівень,  та поганий рівень  виявляють  14% (8 осіб). Відмінного, доброго 

та дуже паганого рівня не зафіксовано. Отже, більшість соціальних працівників та 

практичних психологів мають недостатній рівень стресостійкості, що вказує на  

нездатність протидіяти стресам і має негативні наслідки у психічній, соціальній, професійній 

сферах спеціалістів.  

Таким чином, можемо відмітити, що результати дослідження свідчать про 

необхідність розвитку у фахівців з соціальної роботи навичок стресостійкості та підвищення 

особистісних ресурсів з подолання професійних стресів. Актуальним є пошук соціально-

психологічних умов, форм і методів роботи щодо профілактики виникнення стресових станів 

у соціальних працівників і практичних психологів державних установ та підвищення їх 

стресостійкості як запоруки успішної професійної діяльності. 
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РОЛЬ ЗАКЛАДІВ КУЛЬТУРИ У ПОШИРЕННІ ОСВІТИ В ОДЕСІ 

НАПРИКІНЦІ ХІХ СТ. 

 

Культурним осередком південного краю ще на початку XIX ст. стала Одеса, де 

працював театр, створювалися музейні зібрання, започаткували роботу культурницькі та 

мистецькі товариства. Разом із соціальною активністю починає формуватися і культурний 

процес. 

Розвиток шкільництва та народної освіти в Україні не відповідав суспільним реаліям 

після скасування кріпосного права. Після реформи народної освіти 1864 р. усі типи 

початкових шкіл стали народними училищами, до них приймали дітей усіх станів. Вони 

працювали за єдиними планами та програмами: вчили закону Божого, читати, писати та 

чотирьох арифметичних дій. У двокласних початкових училищах з п'ятирічним терміном 

навчання передбачалося вивчення історії, географії, малювання. 

Однак царське самодержавство проводило неухильну політику, спрямовану на те, щоб 

тримати народні маси в темряві, обмежувати мережу шкіл, зводити всю просвіту до 
початкової освіти, не допускати у гімназії дітей простих людей, скорочувати програми 

викладання. Відсоток неписьменних на Україні й в усій Росії був дуже великий. Згідно з 

переписом 1892 р. загальна кількість освічених в Одесі становила 44 відсотки [1; С. 63]. 

Такий відсоток освіченості був нижче, ніж в Петербурзі, але значно вище інших міст. Цей 

рівень досягався в основному за рахунок службовців торговельних фірм. 


